

# NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Kossuth Lajos-ter 35. Székely-nyomda, telefon: 94.</p>	<p>Főszerkesztő: <b>Magyar Kázmér.</b></p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Égész évre 10 K, ½ évre 5 K, ¼ évre 2 50 K.</p>
<p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Felélő szerkesztő és lap tulajdonos: <b>D. Tóth Ferenc.</b></p>	<p>VIDÉKEN: Égész évre 12 K, ½ évre 6 K, ¼ évre 3 K. Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fillér. Nyílítár: iroronként 50 fillér.</p>

## Az ellenzék és a javaslatok.

Az az eszme, hogy a háborúval szoros összefüggésben levő javaslatokat plenáris ülések előtt ne szakbizottság, hanem egy külön bizottság tárgyalja és így adassék mód az ellenzéknek is, mely a szakbizottságban nem vesz részt, a javaslatok előkészítésében való érdemleges részvételre miként tudjuk, megbukott. Sajnáljuk, hogy a jóra való eszmének ez a sors jutott osztályrészül, azonban nem osztjuk azoknak a sötétlenítőknak aggodásait, akik ebből a kis epizódból mindjárt arra a következtetésre jutnak, hogy most már aztán a javaslatok parlamenti elintézését nagyobb nehézségek fogják zavarni.

Ebben a tekintetben Tisza István gróf miniszterelnök tisztánlátó álláspontja, melyet részben már a képviselőházban, aztán pedig a munkapárt értekezletén jelölt meg, a leghelyesebben itéli meg úgy ennek a külön bizottsági epizódnak történetét, valamint az ellenzéknek a tárgyalás alá kerülő javaslatokkal szemben várható valószínű magatartását. Ajánljuk az aggodónak ezt az álláspontot komoly megvizsgálásra és reméljük ennek segítségével, hogy a parlamenti helyzet kitámaszt mindjárt enyhébb, bizatöbb színekben fognak megajzolni.

A külön bizottság eszméjének eljéteséből a javaslatok sorsára már csak azért sem lehet következtetéseket vonni, mert hiszen tudvalevő, hogy maga a külön bizottság gondolata nem a javaslatok előterjesztőinek a körében született. Ellenzéki vezérember vetette fel ezt a gondolatot s ha a gondolat éppen ellenzéki körökben nem találkozott a megvalósíthatóság szükséges rokonzenével, ez tekinthető minden egyébre, csak éppen a háborús parlamenti kitámasztások megrosszabbodásának nem.

Azonban még ennél a körülménynél is bizatöbb a parlamenti helyzet meg télésére nézve az a másik, melyet Tisza István gróf miniszterelnök sokkal nyomatékosabban állított az előtérbe s amely az ellenzék eddig tanusított hazafias és higgadt magatartásával utasítja el a várható fejlemények minden sötét alfésztését. Ugy van, amint a miniszterelnök komoly bizakodással hangsúlyozta, hogy a szóbanforgó javaslatok egy-egy létkérdését jelentik a

nemzetnek s éppen ezért az ellenzék állásfoglalását ezekben az ügyekben nem befolyásolhatja pártkitétel.

A sajnosan fennálló pártellenlétek dacára az ellenzéki pártok a háború eddigi egész folyamata alatt semmi más szempontot és érdeket nem tartottak magukra nézve irányadónak, csupán csak azt, melyet a hazafiság, a nemzet próbatételét nehéz sorsa parancsol minden magyar emberre. Ideálisan hazafias magatartásuk, mely ellenfeleik teljes tiszteletét biztosította számunkra, lefektető tette, hogy a nemzet a megfontaltan egység energiájával adjon nyomatékokat annak a dicsőségös küzdelemnek, melyet önfeláldozó hadseregünk ellenségeinkkel folytat.

Ugy az ország változatlanul súlyos háborús helyzete, mint ezek az előzmények egyenesen kijárják annak a lehetőségét, hogy eddig követett magunktartásán ennek a nemzetnek bármely része is a legcsekélyebbet változtathatna, legfeljebb ha még az eddigien is fokozottabb odaadással és önfeláldozással szolgálna a nemzet nagy célját, a háború diadalmas befejezésének biztosítását. Sértő volna tehát még csak a pusztá feltevése is annak, hogy a nemzet összes kategóriáiból éppen az a magyar ellenzék tanusitana visszaesést, amelyről Tisza István gróf miniszterelnök klasszikus közvetlenséggel állapította meg, hogy „a háború egész folyamata alatt hazafiságának és a haza érdeke becsületes szolgálatának olyan lélekemelő tanubizonyosságait adta”.

## Védekezés az elemi csapatok ellen.

Az egész ország aggodva várja, vajon milyen lesz az idén a magyar föld termés-hozama. Amit emberileg meglehetett tenni, azt nézetünk szerint mindenhol meg is tették, hogy a jövő évi termést biztosítsák. Gondoskodás történt a földek megművelésére, a kenyérmagvak elvetésére, a többi már most az időjárás, illetve a gondviselés dolga. Anyai bizonyos ugyanis, hogy a szorgos munkák, a föld leggodosabb megművelése sem biztosít bennünket arról, hogy aratni fogunk, sőt még aratás után, amikor a betakarítjuk, szász és szász veszedelem fenyeget, ami tönkre teheti a gondos munkának minden gyümölcsét. Már pedig a gazdának elsősorban érdeke az, hogy fira-

dozásainak gyümölcsét lássa. Nemcsak a kárba vezett munka, a tulajdonképpeni kár akkor, ha a termést a jég elveri, vagy a kazlak kigyulladnak, hanem a legnagyobb kár, a legnagyobb veszedelem abban rejlik, hogyha megsemmisülnek a gazda életfenntartásához szükséges anyagi eszközök.

Jó szerencse, hogy a magyar gazdasági élet már megteremtette az elemi csapatok védekező eszközeit is. A gazdára nézve egyik ilyen legfontosabb eszköz a biztosítás. Biztosítani kell tehát a termést, mielőbb különösen jégvesztés ellen, de biztosítani kell betakarításkor tüz ellen, mely egy elemi csapatok bekövetkezése esetén legalább kétségben megkapja a gazda a termésnek az értékét.

Különösen tanácsos a jég elleni biztosítás most, amikor a terményeknek olyan magas ára van. A saját érdeke ellen vélekedik az a gazda, aki most elmulasztja a jég elleni biztosítást. Még jégvesztés ellen kétszeres, sőt háromszoros érték semmülhet meg, mint közönséges esztendőben. Nagyon tanácsos továbbá jég ellen mielőbb védekezni, mert az évek óta tartó abnormis időjárás igazán kétségessé teszi, hogy korábban vagy később fog bekövetkezni a jégvesztés időszaka.

A jég ellen való biztosítást ajánlatos mielőbb megkötöni az említett okból is, de célszerűbb azért, mert bármikor köti meg a gazda a biztosítást, a díjétel mindig ugyanaz marad.

## Irányelvek a hadsereg részére gyűjtendő fémek beszedésére, csomagolásra és beszolgáltatására.

A gyűjtés tárgya. A gyűjtéstárgyat képezik — a vas és acélkivételével — minden házi-, konyhai- és egyéb tárgyak, melyek vörösrézből, sárgarézből, bronzból, nikkelből, cinkből, ónból és ólomból, vagy ezen fémek felhasználásával készültek; és ezen fémek maguk is, u. m. sütek, lábasok, fazekak, tartányok, mérő- és más kanalak, szűrők, korsók, kannák, kattanok, mozzarak, mosó- és mosdóedények, poharak, csészék, sülyök, szilák, vödörök, kádak, csövek, jég- és vírtartók, lakatok, kulcsok, kilincsek, ablakfedőnyelők, hamutartók, bográcsok, díszszek, butordíszek, szegek, játékok, lámpák, dőztartók, staniol, üveg- és pipakupakok, ón és ólomtartányok, ólomplombák stb. és mindezeknek lörmelékei.

Olyan vas- és acéltárgyak, amelyek a fennebb jelzett fémekkel csak igen vékony rétegen borítvák, kizárandók a gyűjtésből.

#### A gyűjtés határideje.

A gyűjtés záros határidő alatt eszközölnöd akként, hogy a fémadományok 1915. évi május hó 15-én okvetlenül a vasuton, illetve — ha csak kis mennyiségéről lenne szó — a postán feladásának a későbbben megjelölendő — katonai gyűjtőhelyek címére.

#### A gyűjtés végrehajtása.

A gyűjtést a Helyi Bizottságok — házról háza járva — esetleg a 10 éven felüli iskolás fiúk igénybevételével — eszközlik városanként, illetőleg községenként.

#### a) Raktárhelyiség.

E célból mindenképpől jól elzárható, megfelelő nagyságú, raktárhelyiségről gondoskodunk, nehogy a nagy baccsel bíró adományok elkallódjanak. Szükség esetén — az eljárásság hozzájárulásával — a város-, illetve a községüzemben jelölendő ki a helyiség és felügyeletéről történjek kellő gondoskodás.

#### b) Az adományok lemerése és raktározása.

Az adományok — lehetőleg minőség szerint (réz, bronz, cink, ón stb.) elkülönítve raktározandók el és a gyűjtés befejezésekor súlyok — lehetőleg minőség szerint — elkülönítve pontosan lemerendő és feljegyzendő.

Amennyiben az adakozó a beszállítástól fémekről elismervényt kívánna, az részére kiszolgáltatandó.

#### c) A gyűjtés beszállítása.

A gyűjtés befejeztével a begyűlt fémanyag egyszerre — aszerint, amint mennyisége fél (5.000 kgr.) vagy egész (10.000 kgr.) vasuti kocsi rakományt út meg — vasuti nyílt rakományként, kisebb mennyiségben pedig ládába csomagolva a helybeli vagy legközelebb eső vasuti állomáson lesz feladandó a — későbbben megjelölendő — legközelebb eső katonai gyűjtőhely címére; minek megtörténte a súly és minőség megjelölésével a törvényhatósági központi bizottságnak haladéktalanul bejelentendő leendő.

Amennyiben egyes körzetekben a vasuti állomás távol esnék egyes községektől, célszerű volna egy vasuti állomással bíró községet kijelölni, ahová a körzetbeli községek a begyűlt kisebb mennyiségű fémanyagot beszállítatnák az ottani helyi bizottsághoz, mely azután a magavégyt útj szállítana azt be a katonai gyűjtőhelyre.

A gyűjtés folyó évi május hó 15-ikéig okvetlenül befejezendő, illetőleg a begyűlt anyag, mely nem részletekben, hanem városanként, községenként egyszer szállítás útján, tehát egyszerre szolgáltatandó be, legkésőbbben e napon adandó fel vasuton vagy postán a kijelölt katonai gyűjtőhely címére.

#### d) Elszámolás.

A törvényhatósági központ a gyűjtések befejeztével az adományok beszállításának megtörténte után — a helyi bizottságok jelentései alapján — részletes kimutatásokat készít és azokat az Országos Hadsereggyűjtő Bizottságnak Fémét a Hadseregnek akciójához küldeni be, gondoskodván egyben arról is, hogy az elért eredmény a törvényhatóság hivatalos lapjában közzététessék.

Az Országos Hadsereggyűjtő Bizottság Fémét a Hadseregnek akciója.

### Győrffy László.

1833—1915.

Egy terjedelmére is hosszú, tartalmtelkuite pedig ritka értékes, gyümölcsöző munkában és becsületes eredményekben gazdag élet szakadt el az övéitől s a földi lét világitól, — hogy megterjen a boldog örökkévalóság hazájába — Győrffy László nyug. reform. néptanító elhunytával. A mult vasárnap délelőtt járta be a várost a mindenütt szerető aggodalmat és fájdalom részévet keltett hír, hogy a mindnyájunk „Győrffy bácsiját” szélhüdes érte. Négy nap küzdött még mindig szívós szervezete az enyészettel, m gnen csütörtök reggelre lefizette a minden élok legnagyobb adóját a halálnak s 82 esztendő korában fáradtan dőlt sírjába.

Nyolcvankét esztendő! Még az emlékezet is elfárad, míg végigszál az egymásután lepergő évek hosszú során!.. Hát még az a sok nemes munka, a legszebb emberi fáradozás: a nevelés és emberré képzés mezején kifejtett buzdó, lankadítlan munkásság, a jó, az erkölcs, a haladás, a kultúra érdekében folytatott példátlanul sok és mindig tiszta, nemes küzdelem, ami Győrffy László nevéhez és alakjához fűződik! Valóban mélyen meghatótt lélekkel, de a gyászban is nem lesújtott szívvel, hanem büszke kegyelettel állottuk körül azt a ravatalt, melyről egy önzetlen, nemes és eredményes munkában gazdag élet fölemelő tanúsága sugárzik felénk: ime, a munka dicsősége és diadalja! Ime, a magyar nemzeti műveltség dicső bajnoka, ki a földi lét harcát az erkölcs diadalával harcolta meg! Győrffy László ravatala ez a ravatalt.

Élete eredményekben amily gazdag, ép oly egyszerű és igénytelen külső eseményekben. A honi mederben lassan tova hömpölygő folyomához hasonlatos, mely áldásosan termékenyíti meg az egész vidéket, amerre elhalad. Nagykoroson született 1833-ban; iskoláit szülővárosában végezte s ősi iskolánkban tette le érettségi vizsgálatát 1853-ban. Már diák korában kitűnt zenei hajlamával s az énekár vezetője, „cantus praeses” volt. Az iskolából kilépve a nemzeti és egyházi nevelés szolgálatába szegődött s egy fél századnál hosszabb időn, kerek 54 éven át megszaktánss nélkül működött, mint reform. egyházunknak, magyar népének, a hazaszeretnek és istenfélelemnek, a tudománynak és a jó erkölcsnek hűséges

tanítója, lelkes apostola. Mindig az I. és II. osztályokat tanította s volt idő, még pedig tekintélyesen nagy idő, mikor 130—150 növendéke is volt egyszerre. Akkor még nem voltak tanjai iskolák és a távoli tanynak lakó gyermekek délre is ben maradtak az iskolában s bizony sok kis gyerekek nem volt harapni valója, akiknek aztán „tanító uram”, „tanítóné asszonyom” szerető szive jutattott egy-egy lápláló falatot. Mindezt akkor, amikor a tanítói fizetés 300 forint volt!

Működésének becését és tartalmát példás tanítói szorgalmán kívül épen ez adja meg: szerető szive, mellyel nemcsak tanítója, hanem valósággi nevelője volt a ráb zott kicsiny lelkeknek. Három egymás nyomába lépő nemzedéket nevelt föl a hitelek s hazának; több, mint 6000 tanítványt volt; megható volt hallani, mikor öszeb csavarodó férfiak tisztelettel köszöntve, hálás szöveg szözlötták meg: „Emlékszik-e tanító ur, hogy engem is maga tanított az ábcécere, most meg már az unokámat tanítja!”

Népének nemcsak az iskoláiban volt lelkes tanítója, hanem valósággi atyja. A város apraja-nagyjának, különösen az „Álszeg”-nek anyagi és családi ügyekben tanácsadója, irányítója. Nem is történt a „toronytól keletre” semmi, ami megkérdézés nélkül ment volna végbe. Mindenkiel szemben nyájás és szolgálatkérés volt s a paratlan népszerűsége, mely hosszú időn át körülvete, a város és a köz javainak előre vitelére, mások ügyének, bajának elgizgatására használta fel. Szerette, becsülte mindenkit.

Szűkiskörű, közhasznú tevékenységet fejtett ki más munkavetőkön is. 1899 óta a helybeli Népbanknak tevékeny igazgatósági tagja; hosszú időn át igazgatója a Szechenyi fürdőkertnek; a községi iskolaszéknek szorgalmas tagja s legkitartóbb tanjai iskolai látogató; elnöke az ismétlő iskolai szakbizottságnak stb.

Munkás életének méltó elismerése és méltánylása volt az a lelkes ünneplés, melyet tanítói működésének 50 éves jubileuma alkalmából 1903. okt. 3-án rendezett tiszteletére egyházt. volt tanítványainak népes tábora, az egész város társadalma. Délelőtt a presbiteriumi termében folyt le a hivatalos ünnep, melynek keretében Tóth József pestmegyei tanfelügyelő, Filó Lajos főtisztelatu ur, Hegymegi Kiss Kálmán igazgató (már mind a hárman együtt vannak az örök jubileumon!) s mások köszöntötték az intézmények és tanítványok részéről a jubilánst; este meg az akkori polgári kaszinóban gyűlünk össze mindahányan ünnepi lakomára. Hálás érzések: tisztelet, méltánylás és hódolat vidám, szép emléke...

Minden munkássága közepette pedig nemesen igénytelen ember volt Győrffy László; egyszerű és dolgos, jóakarati és istenféle, példánykepe a szabad, művelti és boldog életnek.

Mikor sírjára tesszük a kegyelet örökkényülő koszorúját, áldást rebegünk hamvaira s hálával és tisztelettel örüzkünk meg nemes emlékeztét. (L)

## Főhadiszállásunk hivatalos jelentése.

*Hivatalos jelentés.*

*Budapest, április 23.*

Az általános helyzet változatlan.

A kárpáti arcvonalon helyenként ágyúharc folyt. A mi tüzéréseünk Nagypoiánynál, a németeké pedig Koziovánál eredményesen működött.

Az Uzsoki-szoros mellett levő állásoknál az oroszok visszavert rohamát után aránylagos nyugalom van. Az összes foglyok megerősítik az ellenség nagy veszteségeit. A szorostól keletre tegnap az ellenségnek egy erős támaszpontját elfoglaltuk.

Délkelet-Galiciában és Bukovinában nincs változás.

*Höfer altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.*

## Jelentés a német főhadiszállásról.

*Berlin, április 23.*

A nagy főhadiszállásról jelentik:

*Nyugati hadszíntér:*

Tegnap az esti órákban a Steenstraattól és a Langemarktól keletre eső terület közti arcvonalunk előrenyomultunk az Yperntől északra és észak-keletre levő ellenséges hadállások ellen. Csapataink kilenc kilométer széles arcvonalon egy iramban a Pilkentől délre és keletre eső magaslatokra törtek előre. Együttal zivós harcban kiküzdötték Steenstraat és Het Sas közelében az Ypern-csatornával való átkelését, amelynek nyugati partján megvetették lábukat. Langemark, Steenstraat, Het Sas és Pliken helységeket megszállottuk. Legalább 1600 francia és angol hadifogoly és 30 ágyú, köztük négy nehéz angol ágyú jutott a kezünkbe.

A Maas és Mosel közötti a harci tevékenység ismét élénkebb volt. A tüzérései harcok különösen hevesek voltak Combresnél, St. Mihielnél, Apremontnál és Flireytnél északkeletre. Ellenséges gyalogsági támadás csak az Ailly és Apremont közti erős terepen történt. Itt a franciák egyes helyeken behatoltak legelől levő árkaikba, de részben ismét kiverették őket. A szuronyharcok még folynak.

Avricourtól nyugatra az általunk elfoglalt Embermenil helységet, amelyet a franciák ágyúttal felgyújtottak, előőrseink kiürítették. A helységtől északra és délre elterülő magaslatokat azonban tartjuk.

*Keleti hadszíntér.*

Keleten a helyzet változatlan.

*Lefőbb hadvezetőség.*

*Berlin, április 23.*

A német nyílt tengeri flotta a legutóbbi időben több hadiutat tett az Északi tengeren, miközben az angol vizekre is előnyomult. Ezen utak egyikén sem talál angol tengeri haderőre.

*Behncke*

a tengerészeti vezérkar főnöke.

## Gabona és kukoricaárak.

Nagykörös város területét illetőleg a folyó évi március hó 30-án kezdődő hatályval a következő legmagasabb árak vannak megállapítva:

1. buza 76 kgr. minőségű mm.-ként 40 kor. 50 fillér.
2. rozs 70 kgr. minőségű mm.-ként 32 korona.
3. árpa mm.-ként 27 kor. 50 fillér.
4. tengeri közönséges mm. 100 kgr. tiszta sulyra 26 korona.
5. cinkvintin tengeri mm.-ként 100 kgr. tiszta sulyra 28 korona.
6. búzából előállított finom téstaliszt és dara mm.-ként 79 kor. 38 fillér.
7. búzából előállított főzöliszt mm.-ként 65 kor. 20 fillér.
8. búzából előállított kenyérliszt mm.-ként 44 kor. 14 fillér.
9. búzából előállított egyminőségű (simaőrlésű) liszt mm.-ként 46 kor. 98 fillér.

10. rozsból előállított egyminőségű (simaőrlésű) liszt mm.-ként 41 kor. 75 fillér.
11. árpából előállított egyminőségű (simaőrlésű) liszt mm.-ként 40 kor. 70 fillér.
12. közönséges tengeriből előállított egyminőségű (simaőrlésű) tengerliszt a folyó évi április havában mm.-ként 38 K 86 f.
13. ugyanaz a f. évi május és következő hónapjaiban mm.-ként 38 kor. 40 fillér.
14. búzából előállított főzöliszt 50 százalékos árpaliszttal hozzáadásával mm.-ként 52 kor. 95 fillér.
15. búzából előállított főzöliszt 50 százalékos tengerliszt hozzáadásával a folyó év április havában mm.-ként 52 kor. 03 fillér.
16. búzából előállított főzöliszt 50 százalékos tengerliszt hozzáadásával a folyó év május és ezt követő hónapjaiban mm.-ként 51 kor. 80 fillér.
17. búzából előállított kenyérliszt 20 százalékos árpaliszttal és 50 százalékos tengerliszt hozzáadásával a f. év április havában mm.-ként 40 kor. 81 fillér.

18. búzából előállított kenyérliszt 20 százalékos árpaliszttal és 50 százalékos tengerliszt hozzáadásával a f. év május és ezt követő hónapjaiban mm.-ként 40 kor. 58 fillér.

19. búzából előállított kenyérliszt 70 százalékos tengerliszt hozzáadásával a f. év április havában mm.-ként 40 kor. 44 fillér.

20. búzából előállított kenyérliszt 70 százalékos tengerliszt hozzáadásával a f. év május és ezt követő hónapjaiban mm.-ként 40 kor. 12 fillér.

21. egyminőségű (simaőrlésű) búzaliszt 20 százalékos árpaliszttal és 50 százalékos tengerliszt hozzáadásával a f. év április havában mm.-ként 41 kor. 67 fillér.

22. egyminőségű (simaőrlésű) búzaliszt 20 százalékos árpaliszttal és 50 százalékos tengerliszt hozzáadásával a f. év május és ezt követő hónapjaiban mm.-ként 41 kor. 44 f.

23. egyminőségű (simaőrlésű) búzaliszt 70 százalékos tengerliszt hozzáadásával a f. év április havában mm.-ként 41 kor. 30 f.

24. egyminőségű (simaőrlésű) búzaliszt 70 százalékos tengerliszt hozzáadásával a f. év május és ezt követő hónapjaiban mm.-ként 40 kor. 98 fillér.

25. egyminőségű (simaőrlésű) rozsliszt 20 százalékos árpaliszttal és 50 százalékos tengerliszt hozzáadásával a f. év április havában mm.-ként 40 kor. 10 fillér.

26. egyminőségű (simaőrlésű) rozsliszt 20 százalékos árpaliszttal és 50 százalékos tengerliszt hozzáadásával a f. év május és ezt követő hónapjaiban mm.-ként 39 K 87 f.

27. egyminőségű (simaőrlésű) rozsliszt 70 százalékos tengerliszt hozzáadásával a f. év április havában mm.-ként 39 kor. 73 f.

28. egyminőségű (simaőrlésű) rozsliszt 70 százalékos tengerliszt hozzáadásával a f. év május és ezt követő hónapjaiban mm.-ként 39 kor. 41 fillér.

Az ekként megállított legmagasabb áraknál további rendelkezésig búzát, rozst, árpát és tengerit, ugy az ezekből előállított lisztet Nagyköros város területén drágábban árusítani tilos. Kivételt csupán a közvetlen fogyasztás céljait szolgáló forgalom képez, amennyiben ha fent meghatározott gabonafajta vagy liszt árusításra kisebb vagy részletkereskedésben, tehát a kereskedő részéről és pedig a kereskedésben kicsinyben és közvetlenül a fogyasztó részére történik, az eladó csak olyan árakat számíthat, melyek fent megállított áraknál nem aránytalanul magasabbak.

A gabonamegkötés, vagy lisztért követelt legmagasabb árak hatóságilag megállapítása tárgyában kiadott rendeletek értelmében a felszámított legmagasabb árral való visszafizetések tekintetében a 422/1915. M. E. számú rendelet 2. §-ában foglalt büntető rendelkezések érvényben maradnak azért, hogy a megállapított legmagasabb árakon felül való eladásra nézve fennálló tilalom az ilyenmí vételre, azaz a vevőkre is vonatkozik.

A szóbanforgó rendelet életbeléptetésével a 8682/1914. M. E. számú rendelkezéssel ellentérendelkezése, valamint a 721/1915. M. E. számú rendelet s az ennek alapján fogantott tengerliszt ármegállapítások hatályukat veszítik.

**Műveljünk meg minden talpalattnyi földet!!**

## Népfőlköeli kötelezettség kiterjesztése.

A 18 éves és 43—50 éves egyénekre.

A képviselőház egyik ülésén a kormány törvényjavaslatot terjeszt elő, amely a népfőlköeli kötelezettséget már a 18 éves és még a 43—50 éves egyénekre is kiterjeszti. A törvény szükségessé teszi a kormány felhatalos a következő fejeletések kapcsán indokolja meg:

A most folyó háború oly nagy mérvet öltött, hogy nem százezrek, mint az eddigi háborúkban, hanem, ami eddig még nem volt soha, milliók állanak fegyverrel egymással szemben és a létért folyik a küzdelem. Egy számára nézve igen nagy ellenséggel harcunk és büszkén mondhatjuk, hogy ez írási háború. Ádáz csatáiban küzdő harcossáink emberföltölti bátorsággal, az itthonmaradtak pedig csodás kötelesség tudatával teljesítették összes reájuk hármló feladataikat. Nincs kétség az iránt, hogy az egész nemzet tudatában van annak, hogy e küzdelem sikeres befejezése érdekében mindent el kell követni. Első feladatunk tehát arról gondoskodni, hogy harcossaink száma le ne apadjon és azok helyébe, akik a küzdelem sikeres befejezése érdekében mindent el kell követni. Első feladatunk tehát arról gondoskodni, hogy harcossaink száma le ne apadjon és azok helyébe, akik a küzdelem sikeres befejezése érdekében mindent el kell követni.

A népfőlkölesről szóló 1886. évi XX. törvénynek, (amelyekhez lényegileg azonos rendelkezést tartalmaz a megfelelő osztrák törvény is) a rendelkezésre állók teljes kihasználását nem teszi lehetővé, mivel egyrészt a népfőlköeli kötelezettség tartamát a külföldi államok hasonló törvényeivel viszonyítva, aránylag rövid időben szabja meg (19—42. életév), másrészt pedig csak a népfőlköeli első (19—37 éves népfőlköeli) osztályára nézve engedi meg azt, hogy az a közös haderő és a honvédség kiegészítésére felhasználassék. Kötelessége volt tehát úgy a magyar, mint az osztrák kormánynak gondoskodni arról, hogy e hiányok kiküszöböljenek. Kötelessége volt ez már csak azért is, mert nincs kétség az iránt, hogy a többi államok sem fognak késni a köteles kor kiterjesztésének életbeléptetésének tekintetében.

Mind ezekre való tekintettel a magyar kormány az április hóban összeülő képviselőház elé törvényjavaslatot fog bejeszteni, mely törvényjavaslat rendelkezése szerint a népfőlköeli kötelezettség már a 18 éves és még a 43—50 éves egyénekre is kiterjesztik. A népfőlköeli első osztályát 18—42 évesek, második osztályát pedig a 43—50 évesek fogják alkotni.

A törvényjavaslat egyuttal az iránt is rendelkezik, hogy az abban foglalt korlátokon belül ezental az egész népfőlköeli lesz a közös haderő és a honvédség kiegészítésére igénybe vehető. Erre a célra azonban a népfőlköeli második osztályába tartozókat csak kivételesen lehet igénybe venni, vagyis a népfőlköeli ezen osztálya általában a harcra kiterjesztett szolgálattal, harcra kiterjesztett csak akkor, ha azt különös szükség kívánja.

A népfőlköeli kötelezettség így és a viszonyok által megokolt kiterjesztése minden nehézség nélkül megvalósítható, mert az ország közegészségügyi és megélhetési viszonyai középete a 18. életévükben álló egyének legtöbbje már a hadképességhez

szükséges testi erő birtokában van, másfelől pedig a 43 éves felüli férfiak is még tulajdon részben alkalmasak arra, hogy szükség esetén a harcra kiterjesztés, feltétlenül azonban a harcra kiterjesztés teljesítésének szolgálattal, mely utóbbi esetben az ilyen szolgálattal már ellátott fiatalabb katonák fognak a harcra kiterjesztett.

A javaslatnak törvényerőre emelkedése természetesen nem jelenti azt, hogy az új kategóriák azonnal igénybe fognak vétetni, mert a fegyveres szolgálattal alkalmasnak még a mai törvények alapján is rendelkezésre állók száma oly nagy, hogy abból a közös hadsereg, a honvédség és a népfőlköeli sorokban támadt hiányok ez ideig nemcsak bőven fedezhetőek voltak, de mint általában ismeretes, több fiatalabb korosztály igénybe sem vették. A hasonló rendelkezések Ausztriában császári rendelettel fognak életbeléptetenni.

## Vörös Kereszt hadikórházunk felügyelő hölgyei

az április 25-ől május 2-ig terjedő héten a következő sorrendben voltak szívesek vállalkozni a vezetés és ellenőrzés munkájára:  
 Apr. 25. Vasárnap d. e. K. Faragó Irma és Ny. Szabó Gizella. D. u. özv. Biczó Bálintné.

Apr. 26. Hétfőn d. e. dr. Kökény Dezsőné és dr. Kovács Lajosné. D. u. Vidra Istvánné és Takács Emma.

Apr. 27. Kedden d. e. dr. Szabó Ambrusné és Danóczy Antalné. D. u. Horváth Józsefné és Szobonya Lajosné.

Apr. 28. Szerdán d. e. Varga Józsefné. D. u. Hegedüs Albertné és Singer Mórné.

Apr. 29. Csütörtökön d. e. Pláger Józsefné. D. u. dr. Szabó Ambrusné és dr. Jód Imréné.

Apr. 30. Pénteken d. e. özv. Papp Józsefné és özv. Mezei Gyuláné. D. u. Benedek Adolfné.

Május 1. Szombat d. e. Hegedüs Dénesné. D. u. Füzö Vilma.

Május 2. Vasárnap d. e. K. Faragó Irma. D. u. Ny. Szabó Gizella és Dékány Gyuláné.

## A NAGYKORÓSI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLEMENYEI.

\*\*\*  
 50—100 hektóliérő d vagy új bort keresők megvételre, ajánlat és borminta a gazdasági egyesület titkári hivatalánál adandó be.

Felkérjük a gazdasági egyesület mindazon tagjait, akik rézgálic szükségletüket az egyesület titkári hivatalában 1915. február 17-ig bejelentették, hogy az előjegyzett rézgálic leszállított mennyiségnek árárt a mai adott előleg beszámításával az egyesület pénztármóknál a lehető legelőrebb idő alatt fizessék be. A rézgálicért kg.-t 1 K 40 fill. fizetendő, de csak azoknak van igényük hozzá, akik a szükségletet még 1915 február 17-ike előtt jelezgettek elő. Az 1915 február 17. után előjegyzésbe vett rézgálic árának megállapítása és kiosztása utóbb fog eszközöltetni.

Foszforsavas mész növendék állatok részére. A mai szűkös abrak takarmány viszonyok mellett igen sok esetben nem adhatunk növendék állatainknak olyan

takarmányt, mely az állatok fejlődéséhez szükséges ásványi anyagokban bővelkedne, ennek pótlására foszforavas meszszet szerelünk be. A takarmány csontliszt az gazdalkosságnak rendelkezésére áll s az egyesület titkára az alkalmazásra nézve mindenkinnek költséggel ad felvilágosítást.

Cserépek virágok és szobanövények táplálására és felgészítésére már egészségi szempontból is csak mesterséges tápsókat alkalmazhatunk. Sirius növény tápsó mindenkor kapható az egyesület titkári hivatalában.

Nyerscukor beszerzése állattakarmányozási célra. Felhívjuk mindazokat, akik takarmányozási célra nyers cukrot óhajtának beszerezni, hogy a nyers cukorral takarmányozandó állataiknak nézve s ehez képest a szükségeslő cukormennyiségét a gazdasági egyesület titkáriánál jeleztessék be.

Vessünk kölest. A nagy esőzések miatt hátarunkban jelentékeny területek állanak víz alatt s egyes lapos helyeken akkora víz van, hogy még állandó száraz idő beköszöntése esetén is hetek, sőt hónapok kellene hozzá, hogy a vízszintet terület művelés alá legyen vehető. Ajánljuk a gazda közőnségnek, hogy az ilyen területek bevetésére céljából kölest vetőmagot idejében gondoskodjanak, mert a nedves, esős idő által elvert termőföldök bevetésére céljából, az ország minden vidékéről keressék a kölest, amint a vízszintet és frissen trágyázott földet igen megállítja s amellett egész nagy hozaját vehető. Akik vetőmagoknak kölest óhajtának beszerezni, jegezzék elő szükségletüket a gazdasági egyesület titkári hivatalában.

## Katonatréfák.

### Akinek meg kell halni.

Maróti jelent a népfőlköeli-ujonc. Az orvos alaposan megvizsgálja és kétségen kívül megállapítja azt, hogy szimulánsal áll szemben.

— Fiam egészséges vagy, minta makk.  
 — De főorvos ur kérem, nem tudok menni. Reuma van a lábamban.  
 — Két napi szolgálatmentességet kapsz. Pihenjed ki magad.  
 — De főorvos ur kérem, a fejem is fáj...  
 — Nekem is. Itt van egy por, majd elmúlik.

Tárelmet veszti az orvos és közbevág:  
 — Hát még mi mindened fáj?  
 — Főorvos ur kérem, a gyomrom, a hasam sincsen rendben. — Mindenem fáj.  
 — Fiam, te nagyon beteg vagy. Ennyi bajjal nem érdemes élni. S ha már meg kell halnod, siess a harcra, talán még szolgálattal tehetesz a hazának.

És beosztottak az újoncot az első menet századhoz.

### A „ragályos” gyógyszer.

Nadvornában történt. Az oroszok tönkretették a patikát és ellopok (vagy inkább megitták pálinka helyett) minden gyógyszerrel.

Reggel egy népfőlköeli jelentek meg a győzködtökhöz. — Az egyik köhögött, a másiknak a melle, legűbőnek a gyomra fáj.

Az orvos gyógyszernek híján nem tudta, hogy mitévő legyen. Gondoltam, bezohom a rumosvívó és mindegyik „betegnek” egy-egy pohárral beadok. Az orvoság bevált. A páciensek nagyon meg voltak elégedve.

Az orvos gratulált. A százados megdicserít.

Másnap azonban majdnem a fél század jelenteti gyengülését.

Az orvos megremélt. A százados megtiltotta, hogy ezentel „ragályos” gyógyszerket alkalmazzunk.

### Baka szójáték.

Galiában az öreg népfelkelőknek elfogott a dohányuk. — Két-három közegeen keresztül meneti már a század, de dohányt nem lehetni venni.

A századosnak volt még néhány doboz felesleges memfisz cigarettája, ezeket szétosztotta a népfelkelők között.

Másnap azonban már nem volt szivni való. Az öreg népfelkelő rezignáltan megjegyzi:

— Hé! komám! Tegnap még ur voltál. Memfisz szívtál. — Ma már a „Nem-szűs” is jó . . .

## HIREK.

\*\*\*

— **Halókozás.** Gyűrű László ny. ref. tanító, a Népbank igazgatósági tagja f. hó 22-én 82 éves korában meghalt. A megboldogultban Biczó Kálmán elnöki tanácsos apósát gyászolja. Temetése tegnap délután 4 órakor ment végbe igen nagy részvétel mellett.

— **Adományok.** Horváth Ernőné Goldberger Mariska kedves földik a Keskeméti Leányegylet katonai célú hangversenyének tisztja jövedelmét 294 kor. 44 fillért a keskeméti rokkant katonák alapjára a polgármester hivatalba beszovaltatta. Horváth Ernőnének ezért az igazán szép cselekedetért, melyel csak gyarapított tevékenységének már amugy is szép koszorúját. Mi is elismerésünket nyilvánítjuk.

— **Közyámi állás.** Benkó Jenő városi közyámi állásról lemondott, melyet a közyállás tudomásul vett, egyben az állás betöltése iránti intézkedést elrendelte.

— **Weisz Jenő városi szállodai bérlet** kérvényt nyújtott be a képviselő testülethez a városi szálloda folyó évi április 1-én esedékes egy negyed évi bérének elengedése iránt, mely kérelemnek a közyállás helyt adott.

— **A Széchenyi fürdőért bértilje** Rosenfeld Pál azt kérmezte a képviselő testületől, hogy a kert felévi haszonbérét engedjék el. A közyállás a kérelemnek ez-uttal nem tett eleget, azon indokból, mivel még a nyári kerzi szezon forgalmát előre tudni nem lehet.

— **Évzáró vizsgák a nagykőrösi községi iskolákban** a következő napokon fognak megtartani. Csemődi iskolában ápr. 28-án d. e., vizsgálatvezetők: Szappanos Sándor és B. Tóth Ferenc, a felsőjárás iskolában ápr. 29-én d. u., vizsgálatvezetők: Danóczy Antal és Schneider Mátyas, nyársapoti iskolában ápr. 29-én d. e., vizsgálatvezetők: Antal Sándor és Hegedűs Dénes, külső nyilasi iskolában ápr. 30-án d. e., beisi nyilasi iskolában d. u., vizsgálatvezetők: Pesti Balázs és Tóth Lajos, pótharaszti iskolában május 2-án d. e., vizsgálatvezetők: Danóczy Antal és J. Nagy József, tettei iskolában május 2-án d. e., vizsgálatvezetők: F. Szabó Ábrmus és Schneider Mátyas.

— **Előléptetés a MÁV-nál.** Mikes István vasuti állomásfőnökünk soron kívül 3 év helyett már 1 év után a VIII-ik fizetési osztályból a VII-ik fizetési rangba előléptették. Állomásfőnökünk buzgó működéséről léptette elő a m. á. vasut igazgatósága. Ezenkívül még előléptek G. Szabó József és Mikes Ferenc vasuti tisztviselők.

— **Buzaszentelések** nevezett ajátottságot tart évenként sz. Márk napján április 25-én a kath. egyház, hogy a fejlődésnek indul vetések és gyümölcsfákra az Isten áldását kérje. Az idén a vásár miatt a körmenet nem tartható meg, így csak a templomban lesz a fél 10 órai mise után a szertartás. Vajha foganatos lenne a könyörgés és áldásos, termékeny esztendőnk lenne.

— **Korpabeszézés.** Miután a gazdasági állatink számára szükséges korpához csak úgy juthatunk, ha ennek beszerzésére a kir. gazdasági felügyelő engedélyt ad, felhivatunk mindazok, akiknek a fent jelzett szempontból korpára szükségük van, hogy ebbeli igényüket a gazdatanácsnoki hivatalon f. év május 1-ig jelentsék be. Akik azonban e tekintetben a nagykőrösi gazdasági egyesületnél már előzőleg jelentettek, azok ott fognak kielégülést nyerni és így itti a jelentésekük figyelembe nem vehető.

— **A felülvizsgálaton elbocsátott katonák ügyében** rendeletet bocsátott ki a hovádelmi miniszter. A rendelet szerint behívandók mindazok a felülvizsgálaton elbocsátott katonák, kiknek állapottuk javulására, hogy ismét alkalmassá válhatnak, remény van. A rendelet részletesen felsorolja a betegségek neveit, amelyekben szenvedők gyógykezelést végezt a budapesti Révay-utcai hadikórházba fognak küldetni.

— **Katonai szolgálatra bevonult polgári egyének ellátási igénye.** Mindazok a polgári egyéneknek a családai, ha az apa vagy férj bevonult katonai szolgálatra akár önkéntes szolgálatra, akár pedig munkára van alkalmazva és e közben munkaképtelenné vált, vagy e közben történt a halálest, ugyanazon ellátási igényre tarthatnak számot, mintha az illetők rendes katonánként szolgáltak volna.

— **Május elsőjén** nincs munkaszünet. A szociáldemokrata párt országos vezetősége kimondotta, hogy az idén május elsőjén nem lesz kötelező a munkaszünet és tüntelő felvonulást sem tartanak.

— **A Máv. nyári menetrendje.** A magyar királyi államvasutak nyári menetrendje ügyében az igazgatóság úgy döntött, hogy folyó évi május hó 1-én új menetrend fog kiadattni, hanem a múlt évi május hó 1-én életbe léptetett nyári menetrend érvényességét az esetéről-estre szükségessé váló forgalomváltozásokkal és korlátozásokkal 1915. évi május hó 1-én tul további intézkedései kiterjesztetik.

— **Szalonna beszerzés.** Nagykőrös város tanácsa és a segélyző bizottsága nagyobb mennyiségű szalonnát szerzett fel. Felhivatunk tehát városunk azon lakosai, akik szűkségüket kellő mennyiségben beszerezni nem tudják, s a közel jövőben már talán szükségét látnak, hogy szűkségüket legkésőbb 1915. május 5-ik napjáig a városi háznál, a helypénzszedési ügyvezetői hivatalon jelentsék be. A szalonna kilónkénti ára körülbelül 4 K, 4 K 60 fillérel magasabb nem lesz. A végleges eladási ár a kiosztás megkezdésekor fog megállapittani és közhírré tétetni.

— **Ebvesztettség.** A hatóság közhírré teszi, hogy az ebvesztettség Nagykőrös város határában fellépett s e miatt a 40 napi ebzárát elrendeltetett. Szigorosan figyelemzetnek az állattulajdonosok, hogy az állaljaikon eszelendő bármiféle megbetegeztet a m. kir. állatorvosi hivatalon azonnal bejelenteni kötelesek.

— **A hadügyokkal való érintkezés.** Több száza rug azon nagykőrösi száma, akik ellenségeink fogtságába kerültek. Ezért szükségessé véljük a következőket közölni: A hadifoglyokat Gyámoltó és Tudósító Hivatal minden hadifoglyoknak szóló és hozzá továbbítás végett beküldött levelet továbbít. Ha bármely okból nem továbbíthatja, akkor a levelet az ok megjelölésével és a pótlándó hiányok felsorolásával a feladónak visszaküldi. Az tehát, aki a hivatalhoz beküldött levelet vissza nem kapja, annak levelet továbbított. A hivatalhoz, hadifoglyoknak leendő továbbítás végett, postán küldött pénzösszegekről mindenki nyugtát kap, ha pedig a pénz nem továbbítható, erről, az oknak megjelölésével, haladéktalanul értesít nyomatot.

— **A városi nyomatvány szállításra** vonatkozó közyállási határozatot mint már ismeretes a Bélyügymiszter megsemmisítette. A pénteki közyállásos mutatókat be a miniszteri leiratos t a közyállás az új árjelést elrendelte.

— **A hadügyminiszter rendelete a sebesült katonák ügyében.** A hadügyminiszter rendeletében közhírré teszi, hogy mindazok a katonák, akik felülvizsgálaton (szupervizien) elbocsátottak, az ország valamennyi kórházában ingyenes kezelésben kell részesíteni, de csakis azokban a bajokban, amelyekre nézve a betegség esete fent áll.

— **Uj okmánybélyegek.** A hivatalos lap közli, hogy a pénzügyminiszter a törvénykezési illetékről szóló törvények éltetelbesse folytán felmerülő szükségletet kielégítésére a már forgalomba hozott 1 korona 25 filléres és 1 korona 75 filléres bélyegeken kívül 1915. évi április hó 15-ével 50 és 80 fillér és 50 korona értékű bélyegjegyek kerülnek forgalomba. A 60 és 80 filléres értékű bélyegjegyek anyomat- és bélyegképrajzai teljesen azonosak a 38, 40, 50, 64 és 72 filléres értékű bélyegjegyek anyomat- és bélyegképrajzaival. Értékszámaik azonban 60, illetőleg 50 filléren megjelölés változnak. Az 50 korona értékű bélyegjegyek anyomat- és bélyegképenek a rajzai teljesen azonosak a 20, 24, 30 és 40 korona értékű bélyegjegyek anyomat- és bélyegképrajzaival. Értékszámaik azonban 50 koronás értékek megfelelően változik.

Tábori postadobozok 100, 150, 250 és 350 grm. tartalomhoz 6 fele alkalmas kapiatők Székely Albert könyvkereskedésben.

### Szerkesztői üzenet.

*N. N. anító neje Rákospalota.* Amint biztos forrásból értesültünk, a hadba vonult tanítók fizetését az iskolafenntartó mindaddig tartozik kiszolgáltatni, amíg hivatalosan arról nem értesül, hogy elesett, vagy betegség, sebesülés folytán meghalt. Panaszával forduljon a kir. tanfelügyelőséghez. Szives üdvözet.

Fel. szerk.

**Használjunk hadisegély postabélyeget.**

## ANYAKÖNYVI ÉRTESTÉS

a m. kir. anyakönyvi hivataltól.

1915. április 9-től április 23-ig.

Születtek:

Benfordor István és Szabó Máriaék István Balázs fia ref. Kolozsvári Károly és Mihácsi Eszternek Eszter leánya rk. Kállai Ferenc és Tóth Terézának Judit leánya rk. Egri Ernő és Öndör Erzsébetnek Erzsébet Róza Mária nevű leánya rk. Danka József és Sáfáran Terézának Ferenc fia rk. Kovács János és Danka Máriaék Dániel fia rk. Péceli Ámbros és Vizi Nagy Eszternek halvaszületett fia. Godány Ferenc és Nagy Erzsébetnek Balázs fia ref. Sipos Gergely és Bene Juditnak Terézia leánya rk. Sós Hegedűs György és Győri Juliánának Mária leánya ref. Fehér István és Kopa Juliánának István fia ref. Kaszap András és Erdei Máriaék Eszter leánya ref. Kovács Imre és Nyul Terézának Imre fia rk. Vágó László és Pintér Juliánának Mária leánya ref. Márton János és Hegedűs Juliánának Eszter leánya rk. Halasi János és Bravik Máriaék Ilona leánya rk. Huszár Gergely és Kiss Terézának Gergely fia ref. Németh László és Zsoldos Eszternek Mária leánya ref. Miklós János és Ralaei Mártánék György fia rk. Megyesi Sándor és Haris Borbálának József fia rk. Szabó Franciskának József fia rk. Tekes László és Kenyeres Borbálának Rozália leánya ref. Varga István és Minkus Rozáliának Rozália leánya rk. Abonyi Kálmán és Lencsés Juliánának Ferenc fia ref. Bujdosó Máriaék Judit leánya ref. Burján Rozáliának Mária leánya rk. Vince Sándor és Halasi Máriaék Erzsébet leánya rk. Kucsera Vendel és Sáfáran Etelkának Ikerzúli Mária leánya és János fia rk. Pozsgai Ferenc és Szabó Terézának Ferenc fia ref. Petes Ferenc és Déák L. diának Lidia leánya ref. Gulyás József és Bodor Terézának István fia ref. Palócz István és Nagy Eszternek Terézia leánya rk. Katona Sándor és Öze Annának Sándor fia rk. Sebők Annának Ferenc fia rk. Czeczon Pál és Fekete Rozáliának Lidia leánya rk. Dabizs Szűcs Sándor és Trencsényi Máriaék Mária leánya ref. Faragó Pál és Tóth Juliánának Dienes fia ref. Fakan Imre és Dézsi L. diának Imre fia ref. Németh Balázs és Móra Terézának Balázs fia ref. Balog Antal és Nagy Rozáliának Ámbros fia ref. Molnár János és László Erzsébetnek Ilona leánya rk. Danka József és Tóth Terézának József fia rk. Dajka Balázs és Buz Borbálának Balázs fia ref.

Elhaltak:

Öndör András 86 éves rk. Holló Eszter 12 hónapos ref. Glícksman Sámuel 78 éves izr. F. Szabó Ámbros 13 éves ref. Balog József 74 éves ref. Móra Albert 9 hónapos ref. Nagy Julián 19 éves ref. Benke Sándor 80 éves ref. Kórdi Ferenc 21 éves ref. Tökés Lajos 16 éves ref. Zatykó László 20 hónapos rk. Szűcs Pál 3 éves ref. Fejes Mária Terézia 2 hónapos rk. Incedi János m. kir. 29. hónapig gyakorlatredbeli Petauban 27 éves ref. Balázs János 60 éves ref. Obláth Jónás 68 éves izr. Szabó Terézia 5 napos ref. Katona István 75 éves rk. Mészáros Ilona 8 hónapos ref. Pásztor Eszter 18 napos rk. Dér Pál 76 éves ref. Szecei Ferenc 65 éves ref. holtányilvanita. Fokti Julián 3 éves rk. Boros Sándor 18 hónapos ref. Fehér Lászlóné Hencs Eszter 26 éves rk. Nagy László 81 éves ref. özv. Guróc Ferencné Járvas An-

gyalka 77 éves rk. Marton József 16 éves ref. Cz. Kovács Sándor 46 éves ref. Bar-kóczy Mária 10 napos ref. Ács Sándor 23 hónapos ref. Buz László 5 hónapos ref. Szentpéteri Sándor 45 éves ref. Bódi János 88 éves ref. Pintér Sándor 62 éves ref. B. Varga Pál 57 éves ref. Bihari András 96 éves ref. Pécsi Mária 2 éves ref. Fekete Erzsébet 1 hónapos ref. özv. Nemcsik Ferencné Tóth Veronika 83 éves lelekezetlen kívül álló. Palócz Terézia 6 hónapos rk. Soós Mihály 2 hónapos ref. Lévai István 5 éves rk. Gyórfy László 81 éves ref.

Házasság kötésre jelentkeztek:

Bertalan József rk. és Szűcs Terézia ref. Hatvani József rk. és Andrási Eszter ref.

## Irodalom.

\*\* Uj konyhakerti szakkönyvek. A Pátria irod. vállalat (Budapest, IX., Üllői-ut. 25.) kiadásában ismét három új szakmú jelent meg, melyek főleg most birnak nagy jelentőséggel, amikor minden kert-és telek tulajdonosnak jól fellogott érdeke parancsolja, hogy a rendelkezésre álló legkisebb földterületet is megművelje és azon a közlegetőzésre oly nagy fontossággal bíró zöldségfélékből menél többet termessen. A következő kiválóan gyakorlatias irány: műveknek beszeresést tehát minden érdeklődőnek beszerésére ajánljuk: Zöldségtermesztés. Gyakorlati közkönyv. Irta Czapary Bertalan, a mezőhegyesi faiskola vezetője, 94 képpel, ára 1 korona 50 fillér. — Konyhakerti növénytermesztés, Németh Józsefnek, a bajai kertészségiskola igazgatójának gyakorlatias irányú művének új 5-ik bővített kiadása, ára 1 korona. — Limbacher József, állami kertmunkásiskola igazgatójának „Közi zöldségfélék termelése” című hézagpótló műve, melynek 1 korona az ára. A könyvek minden könyvkereskedésben, valamint a fentemeltet vállalatnál közvetlen is beszerethetők.

## Közgazdaság.

\*\*\*

( VÁSÁROK. A csongrádi országos vásár és pedig az állatvásár f. évi május hó 1-én, a kirakodó vásár május 2-án. — Pécelen a tavaszi vásár május 3-án és 4-én fog megtartani.

( LÓVÁSÁR. A Budapestten állomásozó 1-ső sz. lovatölt biotizság 1915. évi május 2-án d. e. 10 órakor Nagykörosön katonai lovasárt fog tartani és ezen alkalommal sorát 3 éves csikókat a cs. és kir. csikótölekre részére. Minimális mérték határolással 158, ágyús lónál 161 centiméter. Általánosn elfogadott elvek szerint határolással kivételosen küllém, jól vér, korrekt járás. Marhalevél (ugynevezett „Regia”) okvetlenül szükséges. A biotizság nincs feljogositva ennek átjnyújtása alól akárkii is felmenteni. A törvényes szavattossági hibák 30. napra terjedő felelősséggel a következők: Gonosz mirigy, takonyok, száraz keh, kórság, börtakony, csökönység, fekete hályog, havi vakág és koraróg. Az eladó kötelezi magát azon csikóért, melynél a szavattossági határidő alatt a felsorolt hibák bármelyike fellépne, egy más, tökéletesen alkalmas lovat állítani, vagy pedig azt visszavenni és a vételárat, valamint a felmerült élelmezési költségeket megtérteni. Az eladás szabadkézből történik, a lovak átvetéle és kiflitése azonban helyben eszközöltetik.

## Piaci árjegyzék.

Nagykörös, 1915 április 23.

## I. Élelmiszerek.

(Tejtermék, tojás, kenyér.)

Tej 1 liter	36
Túró, 4 csomó	20
Vaj, 1 drb.	24
Téjföl (1 mérték) 2 dl.	36
Tojás, 4 drb.	40
Tojás, 100 drb.	10.—
Félgyena kenyér 1 kg	46
Véghes kenyér	46

## II. Baromfi-piac:

Sovány kacska	1 pár	10—
Pulyka	kg.-ként	2-30
Hízott lud	kg.-ként	2-60
Sovány lud	1 pár	18.—
Tyúk	1 pár	9.—
Csirke	1 pár	3-60
Idei sovány liba	1 pár	—
Kappan	1 pár	12.—
Gyöngytyúk	1 pár	—

## III. Gabona-piac:

Tiszta búza 100 kg.	—
Rozs	—
Kukorica	—
Krumpli	11—
Széná 1 mázsa	12.—
Szalmá 1 kocsi szám	20—

## Soványseres árjegyzés.

Eredeti tudósítás Url Reszó szerbiósziomnyostól, Budapest, Népszínház-utca 22. sz. 1915. április 20.

Serítésveszén átment serések:

60—100 kilogramm	200—220 fill.
100—120	220—240 —
120—160	240—290 —
160—200	290—280 —

Serítésveszén át nem ment serések:

60—100 kilogramm	180—200 fill.
100—120	200—220 —
120—160	220—240 —
160—200	240—260 —

Árak elősúlyban kilogrammonként 4 százalék engedmény. Irányzat: szilárd.

## Bécsi szarvasmarha vásár.

— 1915. április 19. —

„Nagykörös és Vidéke” eredeti tudósítása

Az öszlethajítás állott: Minőség szerint 3252 drb. hízómarha, — dr. legelőmarha, 2334 drb. csontosmarha. Összesen 5586 dr.; eredetük szerint 1618 db. magyarájru, — db. lengyelajru, 3968 db. németajru, összesen 5586 db.; nemük szerint 2157 drb. ökr, 740 drb. bika, 2670 drb. tehén, 19 drb. bivaly, összesen 5586 dr. A lefolyt helyben a vásáron kívül hozottai 857 drb., a vaghdonon — darab.

Az 1000 felajítás a multivel szemben kb 1000 darabbal nagyobb volt. Jó kereslet mellett a vásár élénk hangulatban folyt le. Az árak először minőségére 10—15 koronával emelkedtek, középminőségű és konzerváru szilárdan tartotta a multieki árakat, csak egyes esetekben voltak 3—4 koronás áremelkedések. Búák és csontosmarha 7—8 koronával drágábban jegyeztek.

## Ferencvárosi serítésvesz.

Nagykörös és Vidéke eredeti tudósítása Budapesti állatvásár f. társaság jelentése

1915. április 9-től ápr. 16-ig. Felhajtás 11017 drb. serítés, 145 darab süldő. Hái átlagárak, párjára 45 kg. diet-súly 4 százalékos levonással.

Prima nehéz serésekért 409—413 f.-ig  
 — közép — 403—415 —  
 — könnyű — 389—410 —  
 Szedett — 361—412 —  
 — nehéz öreg — 330—350 —  
 Nehéz öreg — 356—376 —

A nagyobb felhajtások miatt, különösen könnyeb serésekben, a lefolyt hétca az üzlet elnyaltabb és az árak csökkenő irányt követek.



**Eladó szőlővessző.**

Fazekas József csemői birtokán még mintegy 4000 2 éves gyökeres kövidinka vessző á 40 koronával, továbbá 500—600 2 éves gyökeres sovignon vessző á 50 koronával eladó.

**Eladó szőlő.**

A bokrosi középöséggyejelejn a ceglédi országtól közelében, Szalay Ambrus ur szomszédságában, 1 hold területű gyümölcsös szőlő, új épülettel és jó ivóváltal, örökáron eladó; értekezni lehet X. ker. Szolnoki-utca 9. szám alatt vagy az irodán.

Elsődrendű vetőmagbűkköny és répmag különböző fajokban kapható:

Adler Nándor  
gabonakereskedőnél  
Kecskemét, Csongrádi-u. 2.

**Illés Ferenc** nagykörösi marhakereskedő tudatja a n. é. közönséggel, hogy akinek egész kövér vagy félhúsú ökrrel vannak, vagy négy nagyfogó esetleg őregebb eladásra szánt tehenelt

: jelentse be nála. :

Katonai élelmezési célokra vásárolja a legmagasabb árban.

2-10

**A Nagy Háború**  
írásban és képen.

Kapható:

**Székely Albert**

könyv- és papírkereskedésben

Egy füzet ára

**40 fillér.**

89—eh. 1915. sz.

**Hirdetmény.**

Értesítettek a református vallású lakosok, hogy az egyházi választók névjegyzéke a f. év május hó 1. napjától május 15-ig terjedő időben megalkészítettni s ezen névjegyzékbe az egyházi törvények értelmében csak azok fognak felvétni, akik a névjegyzék összeállításáig az előző 1914. évi egyházi adótartozásukat kifizetik.

Érdekeltek áll tehát a ref. vallású hűveknek a múlt évi egyházi adótartozásuknak a f. évi május hó 15-ig kifizetése, mert a hátralékokosok a névjegyzékbe nem fognak felvétni.

Kelt Nagykörös, 1915. márc. 30.

A ref. egyháztanácsos Elnöksége.

**Kiadó föld.**

özv. Nyikos Ferencnének a Gógányban 32 hold tanyaés földje Szentmihály napjától 5 évre haszonbérbe kiadó; értekezhetni a tulajdonossal IV. 180. 3-3

A Ludasban 18 hold szántó, vetemény és kaszáló föld haszonbérbe kidó 1915 év Szent Mihály havától; értekezhetni VIII. ker. 87. sz. alatt Patonyai János tulajdonossal. 2-3

özv. Balogh Péternének a Feketén levő földje folyó úrn szepetember 29-től haszonbérbe kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal IV. ker. 141. szám alatt. 3-4

Labancz Mihálynének a gógányi rétben két részben is 50 és 30 hold területű 1915. évi szeptember hó 29-től több évre kiadó. Ugyisint X. ker. 29. számú háza örök áron eladó, elnem kelés esetén május 1-től haszonbérbe kiadó; értekezni lehet I. ker. 30. szám alatt. 6-6

Szakáll Gyulának a Hangácson 21 hold szántó tanyaés földbirtoka 1915 október 1-től több évre haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet a fenti tulajdonossal IX. ker. Szolnoki u. 11a sz. alatt. **IX. Pesti Balázsnak** Nyársapáton Tancsa István ur szomszédságában 31 katasztrális hold tanyaés birtoka, mely jelenleg parlagon hever, folyó évi május 1-től legelőnek haszonbérbe kiadó; értekezni lehet VIII. ker. 71. szám alatt a tulajdonossal.

**Eladó föld.**

Néhai Hartványi Jánosné VII. 223a. sz. alatt lévő háza három vetésk területen fekvő gyümölcsös kerttel és szántó földdel és a hangácson levő ötvékás területű föld is örök áron szabad kézből eladó; értekezni lehet az örökösökkel a fenti szám alatt levő lakoson Deák Pál, Vizi Jánosné csirké-piacter és Farkas László VI. ker. 86. sz. alatt lévő lakoson.

Glücksman Mártonnak a feketei határon levő 23 hold bevettett földje eladó; értekezhetni lehet a tulajdonossal. 3-3v.

**Bútorozatt**

lakást keres egy fiatal pár, május 1-ére, mely áll 1 szoba, konyha és speiz. Megtudható a kiadóhivataltban.

**Eladó házak.**

1. ker. 56. számú ház, melyben 4 különálló lakrész van minden mellékkelhílyszeggel örök áron kedvező fizetés feltételek mellett eladó; értekezni lehet Farkas László szomszédszél. 1

Inokai Tóth Dénes V. ker., Hajnal-u. 146. sz. alatt levő 650 négyzöglő területen fekvő háza és telke, mely áll 2 különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 szoba, éleškamra, zárt folyosó, aláttek nagy kettes pince, másikon 2 szoba, 1 konyha, továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból álló melléképületből, nagy gazdasági údvarral és mintegy 100 négyzöglő területű csemege szőlős és 350 n.-öl területű jövedelmező gyümölcsös kertből, esetleg 3 részben is, 2 rész épületekkel, 1 rész pedig házhelynek, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó, értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen, vagy az irodán.

özv. M. Kovács Lászlóné IV. ker. 106. sz. házánel egy lakrész mely áll 1 szoba, konyh padlás, fűszsín és istálló, folyó évi május 1-re kiadó. Eszteleg örök áron is eladó; értekezni lehet X. ker. 209. sz. alatt. — Ugyanott két szekér és egy nagy rosta eladó.

Kiss László VII. ker. 145. sz. háza, mely 2 szoba, 2 konyha, 2 kamra, istálló és 264 n.-öl területű udvartérből áll, örök áron eladó; értekezni lehet a fenti sz. alatt, vagy az irodán.

Cseri Ferencnek a VIII. ker. 72. szám alatt lévő háza örökáron eladó. — A Hangácson 24 hold tanyaésföldje kiadó. Értekezhetni a fenti sz. alatt. 4-3

**Nagy Jánosnak** a róm. káth. kated. temető mellett levő háza, III. ker. 294. sz. hely áll 2 szoba, 2 konyha, istálló, kamra és sertésöböl, örök áron eladó, ugyanott egy különálló 1 szoba, 1 konyha és 1 kamrából álló épület is van eladó, el nem kelés esetén haszonbérbe kiadó.

Czakó József VII. ker. 148. sz. háza örök áron eladó; értekezni lehet VIII. ker. 185. sz. alatt. 24-21

**Magyar állam vasuti menetrend.**

Budapest—Szeged-felé

A vonat száma és minősége	Budapest		Cegléd		Nagykörös		Kecskemét		Szeged	
	érk.	ind.	érk.	ind.	érk.	ind.	érk.	ind.	érk.	ind.
710. sz. v.	este 8 <sup>05</sup>	10 <sup>01</sup>	10 <sup>15</sup>	10 <sup>38</sup>	10 <sup>40</sup>	11 <sup>00</sup>	11 <sup>05</sup>	11 <sup>14</sup>	11 <sup>45</sup>	—
712. sz. v.	d. e. 8 <sup>30</sup>	10 <sup>34</sup>	10 <sup>48</sup>	11 <sup>12</sup>	11 <sup>16</sup>	11 <sup>47</sup>	11 <sup>52</sup>	12 <sup>01</sup>	12 <sup>21</sup>	—
714. sz. v.	d. u. 12 <sup>15</sup>	2 <sup>40</sup>	2 <sup>50</sup>	3 <sup>19</sup>	3 <sup>23</sup>	3 <sup>46</sup>	3 <sup>52</sup>	4 <sup>01</sup>	4 <sup>21</sup>	—
732. sz. v.	—	éjjel 3 <sup>43</sup>	3 <sup>12</sup>	3 <sup>43</sup>	3 <sup>45</sup>	4 <sup>08</sup>	4 <sup>37</sup>	4 <sup>32</sup>	4 <sup>52</sup>	—
704. gy. v.	d. u. 2 <sup>40</sup>	3 <sup>33</sup>	3 <sup>39</sup>	4 <sup>18</sup>	4 <sup>19</sup>	4 <sup>35</sup>	4 <sup>37</sup>	4 <sup>58</sup>	5 <sup>08</sup>	—
708. gy. v.	d. e. 8 <sup>25</sup>	9 <sup>25</sup>	9 <sup>31</sup>	9 <sup>30</sup>	9 <sup>51</sup>	10 <sup>07</sup>	10 <sup>09</sup>	11 <sup>41</sup>	—	—

**Szeged—Budapest-felé.**

		Szeged		Kecskemét		Nagykörös		Cegléd		Budapest	
		érk.	ind.	érk.	ind.	érk.	ind.	érk.	ind.	érk.	ind.
711. sz. v.	d. u. 12 <sup>3</sup>	3 <sup>41</sup>	3 <sup>37</sup>	4 <sup>17</sup>	4 <sup>23</sup>	4 <sup>45</sup>	5 <sup>11</sup>	5 <sup>30</sup>	7 <sup>30</sup>	—	—
717. sz. v.	d. u. 5 <sup>15</sup>	7 <sup>48</sup>	7 <sup>49</sup>	8 <sup>11</sup>	8 <sup>12</sup>	8 <sup>37</sup>	8 <sup>55</sup>	11 <sup>10</sup>	11 <sup>10</sup>	—	—
709. sz. v.	éjjel 1 <sup>40</sup>	3 <sup>56</sup>	4 <sup>18</sup>	4 <sup>38</sup>	4 <sup>41</sup>	5 <sup>04</sup>	5 <sup>24</sup>	7 <sup>30</sup>	7 <sup>30</sup>	—	—
715. sz. v.	reggel 4 <sup>18</sup>	6 <sup>53</sup>	6 <sup>55</sup>	7 <sup>18</sup>	7 <sup>20</sup>	7 <sup>45</sup>	8 <sup>05</sup>	10 <sup>45</sup>	10 <sup>45</sup>	—	—
707. gy. v.	d. u. 3 <sup>13</sup>	4 <sup>36</sup>	4 <sup>40</sup>	4 <sup>58</sup>	4 <sup>59</sup>	5 <sup>20</sup>	5 <sup>26</sup>	6 <sup>30</sup>	6 <sup>30</sup>	—	—
703. gy. v.	d. e. 9 <sup>59</sup>	11 <sup>27</sup>	11 <sup>29</sup>	11 <sup>45</sup>	11 <sup>46</sup>	12 <sup>04</sup>	12 <sup>10</sup>	1 <sup>25</sup>	1 <sup>25</sup>	—	—

**Nyikos nővérek** csirke piactéri házukban a sarok üzlethelyiség május 1-től kiadó. Ugyanott egy külön bejáratú butorozott szoba azonnal kiadó.

**Keckés Pálnak** X. ker. 135. sz. Szépe János féle háza örök áron eladó, el nem kelés esetén haszonbérbe is kiadó május elsőre. 2-2v.

**Gerő Sándor** ur háza IV. ker. 124. szám alatt, mely áll 5 szoba, konyha és megfelelő mellékhelyiségekből, bérbeadó, vagy jutányos feltételek mellett eladó; értekezni lehet Goldberger Dávid úrral a piactéri házánál. 3-3v.

**Suba József** urnak I. ker. 266. számú háza örök áron eladó. El nem kelés esetén egy különálló épület haszonbérbe kiadó; értekezni lehet Fábik László megbízottal I. ker. 182. számú házánál. 3-3v.

**Gyarmati Istvánnak**, II. ker. 292 szám alatt levő háza két külön álló épület, mely áll 2 szoba, 2 konyha és két kamrából örök áron eladó; értekezni lehet a helyszínen. 3-3

**Bán Korsós László** X. ker. 126. sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy üzlet van), egy konyha, éléskamra, sertésól és nagy kocsiszínből, egy különálló épület elkerített udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyhakerettel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

### Kiadó lakások.

2 szoba konyha, és padlásból álló lakrészes haszonbérbe kiadó; értekezni lehet VII. ker. Hegedűs Istvánnál. 2-2

**Csinos József** IV. ker. Rákóczy utca 329. sz. alatti háza, mely áll 2 szoba, konyha, éléskamra pince és több mellékhelyiségekből május 1-től haszonbérbe kiadó; értekezni lehet Dér Pállal I. ker. 294. sz. alatt. 6-6

**IV. ker. 464. sz. alatt két külön álló épület; mely áll 2—2 szoba, konyha, éléskamrából, hozzátartozó nagy gyümölcsös kerttel, egy, esetleg két részben is örökáron eladó; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 15-13**

**Labancz Ambrus** kocsigyártó IV. ker. 174. sz. alatt épülő házánál az emeleten 2 utcai szoba, konyha éléskamra és egy utcai üzlethelyiség május 1-ére kiadó. — A Tázerdőben 1110 n.-ól fiatal gyümölcsös szőlője eladó; értekezni lehet I. ker. 300 szám alatt. a tulajdonossal. 5-10

**Gaal Mártonnak** a gimnázium szomszédságában levő X. ker. 74. sz. alatti házánál több rendbeli lakás van kiadó; értekezni lehet II. ker. 209. sz. házánál. 2-3v.

### Vegyesek.

**Nagyobb mennyiségű** öbhe vágott száraz nyárfa, egy szinten néhány hl. kis üstön főtt nagy részt szilva pálnika és idei vágású akácfa róze van eladó. Ugyanott a legszebb faj alma kapható, özv. Biztó Bálintné urnónél Patay-utca 77. sz. 15-11

Egy teljesen jó karban lévő zongora, igen jutányos árért eladó. V. ker. 292. szám alatt Szűcs Mihály kovács mesternél. 1-3

Különféle butor, köztük mosdó márványlappal eladó X. ker. Losonczy-utca 55 szám.

# Gyászjelentéseket

izléses ki-  
vitelben  
készít

## Székely Albert

villanyerőre berendezett könyvnyomdája, a postával szemben.



### Uj temetkezési vállalat!

Tisztelettel értes tem Nagykörs város és vidéke közönségét, hogy Kertész Gyula úr házának udvarában, a postával szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércokorsókból, ternő és bársonnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból, valamint a legdrágább kivitelű sirkoszorukból, úgy annyira, hogy dísztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdrágább kivitelű, az alább jegyzett árakban:

**klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.**  
**ternőval behuzott szegelt teríték 60 kor.**  
**ércokorsó, díszes melléklettel 180 kor.**

Ujjonnan készült gyászkoosmat, minden felszámas nélkül két lóval, négy lóval pedig 5 koronáért kiadóm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennél fogva a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonját képezi, tehát a többiekkel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását, mert temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarítani, nem pedig az eddigi egységes kartel árakat fizettetni. Kiváló tisztelettel

**SCHIFFER MARTON,**  
röfös kereskedő, temetkezési vállalkozó.

Nagy választék a legszebb sirkoszorukban!

**Hirdetéseket** jutányosárban vesz fel  
lapunk kiadóhivatala.

**Eredeti** Cormick féle 7 kapás **LÓKAPÁK** a legelőnyösebb  
Plantage féle 5 kapás **LÓKAPÁK** áron beszerezhetők;  
**NEU JAKAB** gabonakereskedő gazdasági gépraktárában.